

# HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas

AÑO VI.—Número 300.—Avenida de Rubins, 10

LUNES 3 DE ABRIL DE 1944

Precio: 25 céntimos ejemplar

## HUNGRIA MOVILIZA TODAS SUS FUERZAS PARA LUCHAR HASTA LA ULTIMA GOTA DE SANGRE

### Se están librando combates decisivos para la suerte de Europa

### Declaraciones del Gobierno húngaro

BUDAPEST, 2.—El Gobierno húngaro ha hecho pública la siguiente declaración:

En los campos de batalla del Este se están desarrollando combates decisivos, cuyo final decidirá la suerte de Europa y, al mismo tiempo, la de Hungría. El interés vital de la nación húngara exige que esta lucha se termine con la victoria sobre el bolchevismo, pues de lo contrario se hallará nuestra existencia extraordinariamente amenazada. Frente a este peligro mortal, la nación húngara sólo puede oponer sus propias fuerzas, aun cuando derramase hasta la última gota de sangre en esta gigantesca lucha. Sólo las fuerzas de Adolfo Hitler pueden hacer frente al bolchevismo y allearlo, impidiendo que toda Europa se hunda definitivamente y descartando a la vez el peligro que nos amenaza. Los ejércitos del Reich han suministrado en cinco años de lucha la prueba de que son capaces de realizar actos sobrehumanos, como la Historia no conoció hasta ahora.

Nuestro país se halla aliado fielmente y unido por una amistad inquebrantable con el Gran Reich alemán. Los ejércitos del Reich y los de Hungría se batan hoy en confraternidad de armas en la lucha que nos ha sido impuesta. El éxito de la lucha común y de la causa común exige que la nación húngara participe con todas sus fuerzas junto a su aliada en esta lucha a vida o muerte que decidirá nuestro destino. En virtud de un acuerdo, concertado en el espíritu del destino común y que une a Hungría con el Gran Reich alemán, tropas alemanas participan en la defensa de nuestro país, como en el caso de Finlandia y de otras naciones, a fin de que podamos proteger nuestras fronteras, a Europa y al mundo civilizado, conforme a nuestros intereses comunes. En esta lucha histórica, todas las fuerzas del país deben ser movi-

lizadas, también en lo que se refiere al frente interior.

Nuestro deber más apremiante es el de velar porque el frente interior quede firme e inquebrantable en estos tiempos críticos, tanto más cuando en época reciente ha habido hombres que, aunque en número poco importante, no han sabido, desgraciadamente, comprender el peso espantoso que sobre nosotros gravitaba ni la proximidad del peligro, y que los actuales momentos críticos eran propicios para minar la fuerza de resistencia en el interior del país y la unidad espiritual de la nación. Esos hombres propagaron la idea de que podíamos permanecer fuera del conflicto, con el propósito de paralizar las fuerzas defensivas (CONTINUA EN SEGUNDA PLANA)

### Ocho mil personas asistieron a un Via Crucis de penitencia, en Toledo

TOLEDO, 2.—Un solemne Via Crucis de penitencia, presidido por el Dr. Pla y Daniel, se ha celebrado hoy en esta capital para rogar por Su Santidad el Papa y por la paz del mundo. Más de ocho mil personas han acudido al acto que ha revestido gran solemnidad. El Magistrado Dr. Díez Pardo explicó la finalidad del Via Crucis. El Prelado dió su bendición a los fieles. Por la lluvia que no ha cesado de caer durante todo el día, los actos se han celebrado en el interior del templo. Han asistido todas las autoridades y jerarquías provinciales y locales.—(CIFRA).

## Cincuenta y un bombarderos norteamericanos, abatidos en Alemania

### Van a racionar el pan en Lisboa y Oporto

LISBOA, 2.—El ministro de Economía, doctor Rafael Duque, anunció que en breve será racionado el pan en Lisboa y Oporto.—(EFE).

## Castelnuovo, ocupado por las tropas aliadas

### Los "comandos" dieron un golpe de mano contra la isla yugoeslava de Solta

LONDRES, 2.—El corresponsal de la Agencia Reuter en el cuartel general avanzado de las tropas aliadas en Italia comunica que "las tropas aliadas han ocupado Monte Castelnuovo, en el frente central, además de Montemarrone, cuya captura fue anunciada ayer sábado.—(EFE).

### GOLPE DE MANO CONTRA LA ISLA DE SOLTA

LONDRES, 2.—La Radio Francesa de Argel comunica hoy domingo que aparatos y buques de guerra aliados han llevado a cabo con éxito, un golpe de mano contra la isla yugoeslava de Solta.

Los "comandos" desembarcaron durante la noche. Acto seguido, la R. A. F. atacó y destruyó las instalaciones adversarias, incluso la estación radiotelegráfica. Añade la radio que fueron hechos prisioneros los ciento once alemanes que constituían la guarnición.—(EFE).

PARTE ALIADO CUARTEL GENERAL AVANZADO DE LAS FUERZAS ALIADAS DEL MEDITERRANEO 2.—El comunicado de hoy domingo dice:

"Nuestra artillería y morteros rechazaron varios ataques enemigos de poca importancia. Las patrullas se mostraron activas.

Aire: Aparatos medios y pesados, de bombardeo, de las fuerzas estratégicas, atacaron durante la noche pasada objetivos y comunicaciones en Varesa y Piombino. Aparatos medios de las fuerzas tácticas de aviación, bombardearon ayer las instalaciones ferroviarias enemigas de Poggibonsi, Leghorn, Orvieto y Valdarno.

Mar: Los objetivos marítimos de Leghorn también fueron bombardeados.

Nuestros aparatos de caza atacaron los depósitos de municiones cerca de Moricone. También fueron atacados objetivos marítimos de la costa dálmata.

De estas y otras operaciones no han regresado a sus bases dos de nuestros aparatos.

La R. A. F. hizo 1.000 salidas. Sobre los campos de batalla, sólo se avistaron ocho aparatos enemigos.—(EFE).

BERLIN, 2.—A mediodía del 1 de abril, una formación de bombarderos norteamericanos realizó una incursión sobre el sudeste de Alemania. Esta formación iba protegida por cazas. Como quiera que el cielo se encontraba muy nublado, el enemigo arrojó sus bombas en varios lugares, al azar, y fueron provocados daños mínimos y pérdidas escasas entre la población.

Una parte de las bombas cayó sobre territorio suizo. Veintidós aviones norteamericanos, la mayor parte cuatrimotores, fueron derribados. Vuelos de hostigamiento por aviones británicos se dirigieron durante la noche pasada contra Alemania occidental y central.—(De parte alemana).—(EFE).

### AUMENTAN LAS PERDIDAS AEREAS NORTIAMERICANAS

BERLIN, 2.—Según las informaciones hasta ahora recibidas, 51 aviones norteamericanos—de ellos 41 bombarderos tetramotores de los tipos Boeing y Liberator—fueron derribados hoy por las fuerzas aéreas alemanas, a pesar de las difíciles condiciones atmosféricas. Se sabe que otros 15 aparatos norteamericanos fueron alcanzados por los cazas del Reich y comenzaron a perder altura, si bien no pudo comprobarse su caída. Se esperan las informaciones del Tirol para conocer la suerte de estos aparatos averiados. Tanto en el vuelo de llegada como en el de regreso, las formaciones norteamericanas fueron intensamente atacadas. Algunas escuadrillas de cazas italianos tomaron parte en la persecución sobre la zona norte de la península.—(EFE)

### ATAQUE CONTRA CIUDADES ALEMANAS

LONDRES, 2.—El Ministerio del Aire comunica:

"Durante la pasada noche, aparatos "Mosquito" del servicio de bombardeo británico, atacaron los objetivos militares de Hannover, Krefeld y Aachen. Fueron colocadas algunas minas en aguas enemigas. Todos nuestros aparatos han regresado".—(EFE).

### COMBATES AEREOS SOBRE LOS ALPES

BERLIN, 2.—En el curso de esta mañana, según anuncia la Agencia de Información Internacional, se han desarrollado violentos combates aéreos so-

## Combates encarnizados en las calles de Tarnopol

### Ha quedado deshecha una ofensiva soviética de gran estilo

### Los rusos tuvieron graves pérdidas de hombres y material

BERLIN, 2.—La Oficina Internacional de Información dice, acerca de los combates en el frente oriental:

## El Gobierno de Finlandia estudia nuevas proposiciones rusas de armisticio

LONDRES, 2.—El enviado especial de la Agencia Reuter en Estocolmo dice que, según centros habitualmente fidedignos, el Gobierno finlandés está estudiando unas nuevas condiciones soviéticas de armisticio, cuyas estipulaciones territoriales son—añade—mucho más suaves que la de las anteriores, temiéndose, por lo demás que el Gobierno de Helsinki no acceda a la pretensión de fuertes reparaciones que se atribuye a los soviets. Se cree en los mismos centros que Paasikivi se presentará en persona al Parlamento finlandés en el día de mañana y que el Parlamento adoptará una decisión en la sesión del martes; también se cuenta con que los grupos políticos de la Dieta se reúnan después de la sesión de mañana.—(EFE).

"A primera hora de la mañana de ayer fué desencadenada al esperada ofensiva soviética de gran estilo contra los frentes Norte y Este del ala meridional. Tras intensa preparación artillera, los bolcheviques lanzaron al asalto unas diez divisiones de tiradores y dos Cuerpos blindados, en un amplio frente al Este y Nordeste; durante la encarnizada lucha que prosiguió toda la jornada, los alemanes lograron un éxito defensivo y conservaron sus líneas en todos los puntos; los escasos boquetes practicados por el enemigo fueron re-ducidos en inmediatos contraataques, de forma que la posición principal de resistencia siguió en manos de los alemanes. De un total de unos 170 carros asaltantes, fueron destruidos 39 por la artillería antitanque y los medios de combate a corta distancia.

Entre el Dniester y el Pruth, formaciones alemanas y rumanas efectuaron victoriosas operaciones defensivas que permitieron cerrar varias brechas y aniquilar los grupos soviéticos que por ellas habían efectuado un gran avance; fué destruido en estas operaciones un regimiento de caballería bolchevique. El ataque de una formación blindada alemana ha determinado el cerco de una división de tiradores soviéticos, acompañada por cañones de asalto y carros; fué aniquilado casi todo el grupo de combate enemigo, y cayeron en poder de los alemanes más de 1.000 prisioneros y cuantioso botín.

Al Sudoeste de Proskurov y en la región de Stanislaw (Stanislawow), las formaciones de carros y granaderos alemanes continuaron con éxito sus operaciones, apoyadas, a pesar del mal tiempo, por aviones de batalla y nume-

(CONTINUA EN QUINTA PLANA)

## PUEBLO Y EJERCITO

HAN pasado cinco años. Y el pueblo estuviese de espaldas a la realidad de la vida española.

El Ejército pulsó y sintió los ansias de España. Y se hizo intérprete de ellas un 18 de Julio, como ya antes lo había anticipado un 13 de septiembre. El militar español es carne ardiente del pueblo con el cual se funde patrióticamente. Y no necesita que poderes extraños le digan que ha sonado o no su hora, porque sabe irrumpir a tiempo en la palestra nacional para cegar con la voz de las armas la cénaga en que los enemigos de dentro y de fuera intentan sepultarla.

Pocas Instituciones españolas tan leales como el Ejército. Jamás ha faltado a la hora suprema y decisiva en que se litigan los supremos intereses de la Patria. En estos cinco años que hoy se conmemoran, también el Ejército ha sabido ocupar su puesto.

Han enmudecido las armas en España. La hora suprema de la paz, anhelada después de tres años de contienda fratricida y cruenta, surgió hace un lustro, como resultado de la bizarría, del empuje, de la valentía del soldado español. Y desde esa fecha, el Ejército, consciente de que su misión activa había cesado, ha vuelto a sus viviendas y cuarteles para facilitar la obra de reconstrucción de España.

Y desde ese puesto ha velado paternalmente porque España no se viese envuelta en la conflagración mundial que hoy amaga al mundo. Y es que el Ejército es la más viva y sincera, la más disciplinada y leal representación del pueblo español. Ese es el milagro. De nada hubieran valido los poderes y determinaciones tomadas en las alturas del Poder, si

el pueblo estuviese de espaldas a la realidad de la vida española.

El Ejército pulsó y sintió los ansias de España. Y se hizo intérprete de ellas un 18 de Julio, como ya antes lo había anticipado un 13 de septiembre. El militar español es carne ardiente del pueblo con el cual se funde patrióticamente. Y no necesita que poderes extraños le digan que ha sonado o no su hora, porque sabe irrumpir a tiempo en la palestra nacional para cegar con la voz de las armas la cénaga en que los enemigos de dentro y de fuera intentan sepultarla.

Sépanlo bien los enemigos de dentro que hipócritamente tienen en la boca "las esencias vivas de la democracia". El pueblo está con el Régimen porque el Ejército que es su suprema representación, lo quiere y lo desea. Y el Caudillo de España, como militar español, sabe perfectamente interpretar al pueblo a través del Ejército, donde se formó, y en el que alcanzó la más alta investidura y representación.

Cinco años de trabajos, de sacrificios. Cinco años durante los cuales se devolvió a España su vida y su ser. Diganlo sino esas grandes creaciones de la legislación española. Diganlo, con la elocuencia de los hechos, las ingentes obras y realizaciones que son la admiración de propios y extraños.

Labor de titanes realizada en medio de los fragores de una contienda apocalíptica. Cuando los contumaces quieren ver, no tienen mas que abrir los ojos, hoy sumidos en las tinieblas del resentimiento y de la maldad.

# VIDA CORUÑESA

## LAGUARDIA URBANA

Está siendo objeto de especialísima atención este cuerpo municipal, de historial brillante y que tuvo, como en los servicios públicos ocurre siempre, crisis lamentables por una u otra circunstancia.

Resultaba escasísimo el número de agentes, y se refuerza la plantilla dentro de las posibilidades económicas presupuestarias.

Se había suprimido hace años la ronda nocturna, y se restablece ahora, considerando que ello constituye una necesidad.

No es ésta tan intensa como en la de aquellos tiempos en que la Policía del Estado tenía muy reducido número, pero hay siempre algo que entra en las fauces de los agentes de Municipio en las horas de la vida nocturna.

Los cometidos impuestos a este cuerpo se han multiplicado. Las estadísticas que anualmente se presentan de los servicios prestados en los distintos órdenes acusan una actuación creciente y completa.

Solamente las de mera información que se le encomiendan son un exponente del trabajo enorme que sobre la Guardia pesa.

En estos momentos se practica una minuciosa revisión de licencias que interesa por igual a la Hacienda del Municipio y al cumplimiento de una justa imposición sanitaria.

La Coruña, fué extendiéndose; se crearon nuevas barriadas; la inspección de muchos servicios tropieza con dificultades debido a que la plantilla no responde a las exigencias urbanas. Un esfuerzo digno de toda ponderación resuelve, en lo posible, esos problemas que la realidad plantea.

En cuestión de abasto, se advierte el concurso de la Guardia municipal, y el tráfico ha determinado el desplazamiento de varios agentes a un servicio que antes no existía.

Pero una comprensión del problema y un deseo de buscarle solución hicieron concebir un plan que, en parte, va a comenzar a tener efectividad.

Haber pensado en aumentar el número de guardias, fué un acierto, restablecer la ronda nocturna es otro indiscutible.

En una ciudad de las condiciones e importancia de la nuestra, una buena organización de la Guardia municipal no puede pasar a segundo plano.

Se trata de un servicio que entraña verdadero interés para el buen nombre de la población.

La Coruña tuvo justa fama de tener ese cuerpo a una altura envidiable. Los tiempos cambiaron; se erizaron de dificultades; los servicios; las exigencias urbanas son mayores. Pero, el esfuerzo que se impone y que se realiza tiene que estar en función de esas modalidades modernas.

Cuanto se haga en este sentido afeta al prestigio de la ciudad y el vecindario ha de agradecerlo.

## El Director General de Prisiones en Barcelona

BARCELONA, 2.—En el expreso de Madrid llegará mañana el Director General de Prisiones, don Angel B. Sanz y el Sub-director General, acompañados del Delegado Eclesiástico P. Martín Torrens. El señor Sanz se trasladará a la prisión celular donde se celebrarán varios actos, entre ellos el de libertar a los penados condenados hasta veinte años a quienes ha alcanzado la disposición de libertad condicional. —(CIFRA).

## SEMANA SANTA

Estamos en la Semana Mayor. España vuelve a renovar tradicionalmente las solemnidades de la Semana Santa que ningún pueblo ha sabido interpretar tan cristianamente como nuestra Patria.

Poco importa que el modernismo, como viva representación de todos los errores de la época, trate de apartar al hombre de su verdadero centro, que es Dios. Irresistiblemente el pueblo español sacude con dignidad todas las asechanzas, y en días como los que vamos a venerar, se postra ante el Tabernáculo para rendir su devoción y amor a la Sagrada Eucaristía.

Está en las entrañas de España. No son tradiciones de días o de años. Son recuerdos y tradiciones seculares en los que se ha formado un concepto rancamente cristiano de los Misterios de la Pasión.

Y España a través de los siglos ha compuesto las más bellas páginas religiosas del mundo. El arte a través de sus imanes y de sus pintores. La música salida del alma de los más excelsos compositores. Todo el pueblo español se consagra en estos días a la Pasión del Señor.

No es sólo Andalucía donde la Semana Santa tiene manifestaciones apoteósicas que le dan renombre universal. Es toda España. Hasta el más humilde santuario sabe lucir en este día un "monumento" por muy modesto que sea y una procesión por muy desaliñada que parezca.

La Coruña también se prepara para la Semana Mayor. En todas las iglesias y capillas se celebrarán los tradicionales oficios y se extenderán artísticos monumentos. La visita a los Sagrarios revestirá la brillantez de años anteriores.

En procesiones habrá este año una el día de Jueves Santo, además de las ya tradicionales del Viernes. A todas ellas concurrirán las diversas Ramas de Acción Católica ya organizada en nuestra ciudad.

Particularmente es de desear que acudan hombres, muchos hombres. Porque sabemos que hay muchos encuadrados en las diversas organizaciones religiosas, creemos que en estos días rendirán sus fervores ante la Sagrada Eucaristía y las más veneradas imágenes de nuestra ciudad.

Las autoridades y corporaciones oficiales acudirán, según costumbre, a oficios y procesiones. De desear es que las acompañen también representaciones numerosas de las entidades locales. Añoramos otros tiempos en que las más diversas representaciones acudían "corporativamente".

Entendemos que no es sino cuestión de organización. Para que todos los sinceramente sienten los Sagrados Misterios puedan confesarlos públicamente. No haríamos sino honrarlos a tono con otros pueblos y con otros tiempos en esta misma ciudad de La Coruña.

## Una nueva procesión en La Coruña

Saldrá el día de Jueves Santo

Este año, por primera vez, se celebrará en nuestra ciudad una procesión el día de Jueves Santo.

El patrocinio la Hermandad de San Juan Evangelista, de la Juventud de Acción Católica, y a su mayor esplendor han contribuido elementos religiosos de esta ciudad y varias iglesias de la misma.

Dicha procesión saldrá a las nueve de la noche de la R. e I. Colegiata (Santa María) y recorrerá las calles principales de La Coruña.

Señalada una procesión de penitencia, que será conocida por la Procesión del Dolor. Durante el trayecto los jóvenes que formen en la religiosa comitiva irán entonando cánticos penitenciales y salmos.

La procesión tendrá como finalidad pedir por la paz del mundo. Pero no se concretará a este año exclusivamente sino que se pretende sea la primera de una serie de solemnidades de Semana Santa que en años sucesivos aumentarán y se fomentarán con nuevos pasos, encapuchados, cofradías y demás elementos.

Esta procesión llevará tres pasos: La Oración del Huerto, el Ecce Homo, y la Crucifixión. Se están dando los últimos pasos para que revista extraordinaria solemnidad en medio de la austeridad que se quiere imprimir a este religioso acto.

Participarán en esta procesión, exclusivamente jóvenes que siempre han sido la vanguardia de la Iglesia y que en esta solemnidad quieren dar la nota singular de esta procesión tan sentida.

## Jóvenes de A. C.

Mañana a las 9 de la noche tendrá lugar en los locales del Consejo Te-

## Médico Núñez Cordero

Medicina general. Piel. Venéreo. Sif. lís. Neurastenia y propias de la mujer. Electricidad médica. Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6 SAN ANDRES, 117. SEGUNDO

## CARTELETA

TEATRO ROSALIA CASTRO HOY.—A las 4, 6, 8 y 10'45

¡EXITO! ¡EXITO! de la magnífica y deliciosa comedia

## Cena de media noche

CHARLES BOYER JEAN ARTHUR

KIOSCO - HOY ALTO: 4, 6, 8 y 10'45. BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'30.

ULTIMO DIA VIAJE SIN DESTINO

LUCHY SOTO y ANTONIO CASAL

ritorial una reunión de todas las Juntas Directivas de los centros parroquiales para tratar varios asuntos de gran importancia. Agradeceremos puntual asistencia.

## HORA SANTA en San Jorge

Ayer a las 11 de la noche se celebró una Hora Santa para impetrar la paz mundial. Concurrieron todas las Ramas de Acción Católica con sus banderas y guirnes, y numerosísimos fieles que abarrotaban el espacioso templo de San Jorge.

Dirigió la Hora Santa el Abad de la Colegiata, don Santiago Fernández, y en la Reserva del Santísimo dió la Bendición el rector de la parroquia, don Jesús Vidal Vecino.

## CONAC ROSON NOTICIAS DIVERSAS

### SOCIEDAD

Petición de mano.— En Madrid y para su hijo don Luis López Rioboo Tenreiro, ha sido pedida por doña Sara Tenreiro, viuda de Martínez Uzal, a los señores de Bustamente (don Alejandro) la mano de su hija Conchita.

La boda se celebrará en el próximo mes de junio. Entre los novios se han cruzado los regalos de rigor.

### EL PUERTO

Entraron: "María Santuste", de Gijón; con carga, y los vapores bacaladeros procedentes de Vigo, "Tramontana" y "Misral", vacíos, que se dirigen a Terranova, a la pesca del bacalao.

Se esperan "Alcaudón", de Asturias, con carga, y "Berta", con cemento.

### MAREAS PARA HOY

Pleamares.—A las 12'41 h., con una altura de 289 m.; 1'31 h., con una altura de 286 m.

Bajamares.—A las 6'26 h., con una altura de 163 m.; a las 18'56., con una altura de 154 m.

### SERVICIO FARMACEUTICO DE GUARDIA

Corresponde el turno de guardia esta semana a las farmacias de don Serafin Zato Hourdsan, de la calle Real, 11; don Victor Vigil y Vigil, del Cantón Grande, 8; doña Segunda Vázquez García, de la Plaza de Pontevedra, 18, y don Casto de Dios Tobío, de la calle de Pardo de Cela, 18 y 20.

### SE CAE POR LAS ESCALERAS DE SU CASA

La niña de cinco años, Julia Blanco Vázquez, del Campo de Artillería, 11, piso primero, se cayó por las escaleras del domicilio familiar, sufriendo fuertes contusiones en la región mentonana y cara. Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro del Hospital.

### JUGANDO AL FUTBOL SE LESIONA

El joven deportista Antonio Suárez Galán, de 15 años, de la calle de San José, letra A, piso segundo, jugando al fútbol resultó con una contusión en el dorso del pie derecho, teniendo que pasar a ser curado en la Casa de Socorro del Hospital.

## ANECDOTARIO HUMORISTICO

¿Quiere usted ganar cuatro durazos? Mándenos una anécdota ingeniosa

### DESPISTADOS



Encontrábanse dos individuos tomando unos vasos de vino, en la taberna "O Puroco", y después de una hora de conversación, le pregunta uno al otro:

—E a todo esto, ¿cómo se chama vostede? —Chámome Pepe. —Home, que casualidad, le dice el primero. Eu tamén.

Para celebrar aquella coincidencia toman unos vasos. Y siguen las preguntas:

—E ¿cómo se apellida? —Apellídome Cañotas. —Home, eu tamén. Repiten el brindis.

Continúan las preguntas y las respuestas, y en todas coinciden, lo que determina un vaso por cada una de ellas. Un señor que estaba

### TORERIAS



oyendo la conversación, le dice al camarero: —Pero como es posible que estos dos individuos coincidan en todo? —E que son pai e fillo, pero cando están de "merenda" non se conocen. PELOURO.

### VERIDICO

Fai xa bastantes anos, foramos a Barcelona en e mais Lisardo, o fillo d'o enterramortos d'o pueblo. Indo pol'a calle ma's céntrica vimos o portal d'unha casa cheo de xente que berraban e aplaudían como si lles tocara o gordo. Accorámonos ali, e Lisardo extrañado d'a alegría d'a xente, acercouse a un rapaz e preguntoulle:

—Oe rapás, ¿qué pasa aquí que hay tanta xente? —Una boda. —¿E quen se casa? —Se e casa Ricardo Zamora. —¿E quen e Zamora? —preguntou Lisardo. —Zamora es el portero del Español.

A oír esto, Lisardo leoume aparte e me díxo: —Boeno, si a toda d'un portero veu tanta xente, ¿qué será o día que se case un inquilino? LUIS.

daba pie con bola" en la lidia de su primer toro. El pobre muchacho lanzaba angustiosas miradas al "maestro", el cual no cesaba de gritarle: "¡Ancóstate!". El muchacho se encogió, pero el disgusto del "respetable" iba en aumento, al extremo de que el toro fué devuelto al corral y el "torero" abandonó el ruedo en medio de un formidable escándalo.

Más tarde, reunido con el "maestro", fué amonestado por éste: —Pero ¿no me oías cuando te gritaba que "¡ancojieras"?

—Sí, maestro; ¡si estaba como una pasa, de tan "ancojio"! —Si no era eso, hombre! Yo te decía que "¡ancojieras", que ¡si hicieras el cojo, para poder marcharte a la enfermería. ¡Ves tú como hasta "pa" ser torero se precisa hablar bien el castellano? TORCUATO.

## Declaración del Gobierno húngaro

(CONTINUACION DE PRIMERA) cultura, realizan un trabajo nacional, todo ello en un espíritu armónico de colaboración. En todos los aspectos de la vida húngara se quiere lograr un espíritu activo, sano, honesto y confiado, y tomar todas las medidas necesarias para reforzar el trabajo nacional y crear una vida segura en el interior del país.

El Gobierno tiene plena confianza por lo que al éxito de sus esfuerzos se refiere, y por esta razón se dirige a cada hijo fiel de la nación, para que se estrechen las filas por la seguridad y la salvación del país, así como para crear una Hungría alicuada. Seguro de los heroicos soldados húngaros y del espíritu de sacrificio de la nación, el Gobierno contempla el porvenir con calma perfecta y firme resolución, y cree inequívocamente en la victoria final que asegurará a Hungría, en el seno de la nueva Europa, un lugar digno de su pasado histórico. —(EFE).

### TRIUNFO ALEMÁN

BERLIN, 2. — El diario "Deutsche Allgemeine Zeitung" comenta la importancia de la decisión tomada por Hungría, calificándola de derrota política de los adversarios del Reich. "Cuando éstos creían—dice—que iban a hacer explosión las "minas" políticas puestas en la cuenca del Danubio, todo el Sudeste europeo se ve reforzado por los acontecimientos húngaros. Se dice que aquel que tiene en sus manos la iniciativa es el vencedor. Hasta que punto está la iniciativa de parte de Alemania y de sus aliados, lo demuestran los acontecimientos del Sudeste, que llevan a cabo la movilización total de sus fuerzas". —(EFE).

## MAQUINAS DE COSER ALFA

Nuestras máquinas son silenciosas, suaves, rápidas, fuertes. Tenemos modelos económicos, verdaderos instrumentos de trabajo, y modelos de lujo. Estos últimos, en mueble cerrado, entonan en cualquier habitación lujosa.

CONCESIONARIO PARA GALICIA:  
**JESUS LAGO Y LAGO**  
EXPOSICION Y VENTAS  
Feljoo, 13 y 15 La Coruña  
SUCURSALES: El Ferrol del Caudillo, Santiago, Lugo, Orense, Pontevedra, Vigo. — Agentes en todos los partidos judiciales  
**CONSULTE CONDICIONES DE PAGO**

CERA RHIN GRAN RESERVA 1920  
FEDERICO PATERNINA  
TINTO GRAN RESERVA 1920  
MUY AÑEJO

# DEPORTES

## EL DEPORTIVO, BATIDO POR 4-2 EN OVIEDO, JUGARA LA PROMOCION

### Lezama ha sido el más destacado en el equipo coruñés

OVIEDO, 2.— Oviedo, 4 (Antón, Echevarría 2, Goyin), Deportivo Coruña, 2 (Lezama y Guimeráns).  
 Alineaciones: OVIEDO: Lorente, Ricardo, Pena; Granda, Diestro, Siro; Antón, Goyin, Echevarría, Herrera, Díaz.  
 DEPORTIVO CORUÑA: Acuña; Pedrito, Portugués; Molzas, Biembos, Quintas; Viso, Caballero, Guimeráns, Lezama y Verdín.  
 Arbitro, el colegiado vizcaíno señor Iturralde.

En el primer tiempo el Oviedo juega contra el viento a pesar de lo cual el dominio se inclina a su favor. Las reacciones del Deportivo demostraron una vez más que la defensa ovetense se encuentra en baja forma, obligando a intervenir a Lorente en numerosas ocasiones para enmendar los fallos de sus zagueros.

A los 19 minutos consigue el Oviedo su primer tanto por mediación de Antón que lanza un balón que llega a la red, sin que Acuña pueda hacer nada por evitarlo.

La segunda parte comienza con claro dominio ovetense. A los cuatro minutos Herrera, lanza un tiro, y Acuña, que no puede bloquear la pelota, la rechaza débilmente recogiendo la Echevarría que de forma imparable la introduce en la meta coruñesa. Tres minutos después se produce el tercer tanto local también por mediación de Echevarría que remata de espaldas un córner lanzado por Antón.

Seguidamente una reacción coruñesa fruto de la cual es el primer tanto forastero conseguido por Lezama en una jugada personal. El Oviedo replica a este gol con una gran jugada de Echevarría que pasa a Antón quien a su vez se cierra sobre la puerta, burla a Portugués y consigue un tanto espléndido, poniendo el marcador 4-1 a favor de su equipo. A los 27 minutos, después de un insulso peloteo con ligero dominio coruñés, Lezama, que es el jugador que más se distingue en su equipo, suelta un formidable disparo que da en el poste. La pelota al ser rechazada, es recogida por Guimeráns que no tiene más que empujarla suavemente a la red.

Y sin más variaciones termina el encuentro con la victoria del Oviedo por 4-2.

El Oviedo ha jugado un partido mucho menos que regular, y Diestro, que en tardes anteriores había mostrado hallarse recuperado, ha vuelto a ser hoy un madero a la deriva, gracias a lo cual los delanteros contrarios pudieron moverse con relativa facilidad. La defensa falló lamentablemente y obligó a Lorente a resolver en última instancia los momentos de peligro para su puerta. La delantera jugó bien en los primeros instantes de la segunda parte, pero

juego estuvo desafortunada por los fallos de Herrera.

El Deportivo causó una buena impresión a pesar de su derrota. Su trío defensivo realizó una tarde muy buena. En cambio, Biembos estuvo por bajo de lo habitual, viéndose obligado muy a menudo a apelar a las marullerías. En la delantera Lezama fué el mejor. Los demás discretos. El arbitraje de Iturralde, imparcial y sin ningún fallo. —(ALFIL).

## IMPRESION

A una jornada del final del torneo de Liga, bien podemos pedir un huequito para hacer unas cábalas acerca del desenlace de la lucha. Claro que para el Deportivo no termina el domingo próximo la batalla. Su clasificación como promocionista seguro nos lo deja en el aire, y la angustia del aficionado no cesará hasta fines de este mes, después del partido decisivo, ¿contra quién? De esto haremos conjeturas más abajo. Ahora sigamos con la primera división.

Ya tiene el Celta seguro acompañante en el descenso, y es la Real Sociedad, equipo ya habituado a estos vaivenes, puesto que es la tercera vez que baja de categoría desde la creación de la Liga y la segunda desde que subió junto al Deportivo. Que sirva esto de consuelo a los vizqueses y que se preparen para el desquite en la temporada entrante... Y que no tengamos que aconsejar lo mismo a ningún otro equipo allegado.

El otro promocionista no quedará determinado hasta la última jornada. Hay dos candidatos lógicos, y existe un equipo que pudiera caer aparatadamente en el peligro, si unas cuantas circunstancias ilógicas se sucedieran. Este equipo es el Granada, si por una fatalidad fuera derrotado por el Celta, y el Español y el Sabadell ganasen a domicilio... Muy difícil, pero posible, y todo lo posible puede esperarse. Pero repetimos que lo más probable es que sea el Sabadell o el Español los que corran el albur de la promoción. Y no es difícil que se salve el Sabadell, ya que su enemigo, el Deportivo, que ha de mirar más al encuentro definitivo, quizás no sea capaz de frenar el empuje con que vendrán los catalanes a salir del apuro.

En la segunda división es campeón indiscutible el Real Gijón, equipo que por su historia bien merece, al fin, el ascenso, perseguido durante tantos años. Para el ascenso automático, el candidato que tiene más probabilidades es el Murcia, ya que le bastará ganar en la Condomina al Zaragoza. De tener algún tropiezo, podría sustituirle el mismo equipo aragonés. En cuanto al rival del Deportivo en la promoción, lo más probable es que sea el Alcoyano, ya que el Zaragoza, el Betis y el Constancia, que tienen 29 puntos, juegan "cuesta arriba" y con rivales muy difíciles, mientras el conjunto de las peladillas recibe al Osasuna, por lo que debe terminar el torneo con 30 puntos. Si es éste el enemigo del Club de Riazor, conviene fijarse en que, aparte del triunfador del grupo, el Gijón, es el que menos tantos tiene encajados—33—, lo que equivale a decir que hay que engrasar las catapultas si se quiere hacer algo. ¡Ah! y además sabe hacer goles, como lo acaba de demostrar al marcar tres tantos al Betis a domicilio.

Por lo que se refiere a las probabilidades de ascenso del Ferrol, han quedado mermadísimas, por su derrota de ayer en el Inferniño. Para aspirar a la promoción siquiera, no le queda más recurso que vencer a domicilio al Logroñés, contando, des-

### Campeona de esquis



Anne Marie Fischer, después de haber ganado el primer día la carrera de descenso, ganó el segundo también el slalom. He ahí la gran esquiadora alemana durante la carrera.

## Los concursos deportivos de la HOJA DEL LUNES

Entre 28 concursantes que pronosticaron el 4-2 a favor del Oviedo, tan sólo uno tuvo el acierto de señalar el resultado de la primera parte, 1-0, por el que queda vencedor absoluto. Este es José Muñíos Alvarez, de La Coruña, habitante en Sinagoga 3, que envió algunos cupones más, aproximados, y uno de ellos con el 4-2, y 2-1 en la primera parte.

Para el segundo y tercer premio, hubo que recurrir al sorteo entre los que determinaron un 2-1 al llegar al descanso, tanteo éste el más aproximado al efectivo. Entraron en suerte 12 concursantes, y de entre ellos salieron los siguientes agraciados: con CINCUENTA PESETAS, Vicente Cabrerizos, de Lugo, Barrio Feijóo, 49, premio de VEINTICINCO PESETAS, Ramón Quintela Dobarro, de El Ferrol del Caudillo, Calvo Sotelo, 130.

A los dos últimos les será enviado el importe de sus premios por giro postal y esperamos el envío de sus fotos respectivas; el primero puede pasar por nuestra redacción a partir de las cinco de la tarde de hoy para recibir las pesetas que les correspondieron.

El premio de setenta y cinco pesetas, de la semana anterior, correspondió a la señorita Asunción Iglesias López, que de entre los tres concursantes que acertaron el resultado exacto, tuvo la suerte de que los caballeros la dejaran salir primero—su boletín, claro está—y quedó vencedora absoluta. Naturalmente, se mostró muy satisfecha de su éxito, y cree que ya apenas queda tiempo para repetir.

Las cincuenta pesetas fueron ganadas por César Novo Fernández, de La Coruña como la anterior. Este chico se ha tropezado con la suerte al segundo boletín que ha enviado a la HOJA. La pensó mucho, y al fin, pasó su Rubicón, sustituyendo el "Alca jacta est" por "A ver cómo se me da esto". Y ahí está el resultado: diez duros como diez soles, porque aquí damos a César lo que es de César.

El tercer premiado es ya una vieja conocida nuestro, porque José Becerr Echevarría cobró un premio de cincuenta pesetas, al acertar el resultado del partido Deportivo-Barcelona, jugado en Riazor, el día 30 de enero pasado. O sea, que a los dos meses, hoja del calendario más o menos, vuelva a mojar nuestro hombre. Y todavía espera que antes de terminar el peloteo recibirá un nuevo envío. Hay quien no quiere dejar paso a la gente nueva.

Publicamos, por último, la foto de José Arroyo Gracia, de Lugo, que por haberse recibido tarde no pudo salir con los demás premiados en la jornada del 7-o. Claro que este pronosticador se quedó corto, y así tuvo la satisfacción de haber ganado sin haber expresado su deseo escrito de que le marcasen tantos goles al Deportivo. Para el último partido de Liga con-

## XXV JORNADA DE LIGA

PRIMERA DIVISION  
 Atlético de Bilbao, 3-Real Sociedad, 6  
 Real Madrid, 1-Valencia, 1.  
 C. D. Sabadell, 3-C. F. Barcelona, 2.  
 Real Oviedo, 4-R. C. D. Coruña, 2.  
 Real Club Celta, 1-Sevilla C. F., 5.  
 R. C. Español, 2-Granada C. F., 0.  
 Deportivo Castellón, 3-Atlético Aviación, 2.

J. G. E. P. F. C. F.

CLASIFICACION				
Valencia	25	17	4	4 68 28 38
Aviación	25	14	4	7 63 48 32
Sevilla	25	12	7	6 58 44 31
Barcelona	25	10	8	7 56 41 28
Oviedo	25	11	6	8 69 46 28
Castellón	25	12	3	10 39 34 27
Madrid	25	10	6	9 36 37 26
A. Bilbao	25	10	5	10 43 46 25
Granada	25	8	8	9 34 42 24
Español	25	9	5	11 41 27 23
Sabadell	25	10	3	12 39 60 23
Deportivo	25	6	7	12 33 60 19
R. Sociedad	25	5	7	13 32 51 17
Celta	25	2	6	17 21 70 9

SEGUNDA DIVISION  
 Zaragoza C. F., 2-Arenas Club, 1.  
 Constancia de Inca, 1-Real Murcia, 0  
 C. A. Osasuna, 3-Cultural Leonesa, 0  
 Real Betis Balompié, 3-Deportivo Alcoyano, 3.  
 Jerez C. F., 1-Real Gijón, 1.  
 Real Valladolid, 2-Deportiva Ceuta, 2  
 Hércules C. F., 2-Baracaldo, 1.

J. G. E. P. F. C. F.

CLASIFICACION				
Gijón	25	15	5	5 48 21 35
Murcia	25	14	3	9 58 39 30
Zaragoza	25	12	5	8 55 36 29
Betis	25	11	7	7 50 43 29
Constancia	25	14	1	10 46 36 29
Alcoyano	25	11	6	8 41 33 28
Jerez	25	13	2	10 48 40 28
Ceuta	25	10	5	10 46 43 25
Leonesa	25	11	3	11 42 38 25
Hércules	25	9	4	12 38 41 23
Valladolid	25	6	6	13 28 50 18
Osasuna	25	7	4	14 33 57 18
Baracaldo	25	7	3	15 31 60 17
Arenas	25	6	5	14 35 60 17

TERCERA DIVISION (fase final)

Grupo primero:  
 Deportivo Cacereño, 3-Deportivo Logroñés, 1.  
 Club Ferrol, 1-Real Santander, 2.

J. G. E. P. F. C. F.

CLASIFICACION				
Santander	5	4	0	1 12 4 8
Cacereño	5	2	1	2 13 10 5
Ferrol	5	2	0	3 7 11 4
Logroñés	5	1	1	3 7 14 3

Grupo segundo:  
 Mallorca C. F., 0-Málaga C. F., 0.  
 U. D. Levante, 4-Elche C. F., 1.  
 COPA DE S. E. EL GENERALISIMO

Gimnástica Tarragona, 3-Teruel C. F., 0.  
 Deportivo Palencia, 5-Deportivo Alavés, 0.  
 Imperio, de Madrid, 0-Albacete C. F., 2.  
 Deportivo Córdoba, 4-Onuba C. F., 0

### Partidos del próximo domingo

PRIMERA DIVISION  
 Valencia-A. de Bilbao (1-2).  
 Barcelona-Madrid (1-0).  
 Deportivo-Sabadell (1-3).  
 Sevilla-Oviedo (1-5).  
 Granada-Celta (1-0).  
 A. Aviación-Español (2-1).  
 Real Sociedad-Castellón (0-3).

SEGUNDA DIVISION  
 Real Murcia-Zaragoza (1-3).  
 Leonesa-Constancia (0-1).  
 D. Alcoyano-Osasuna (1-3).  
 Real Gijón-Betis (0-1).  
 Ceuta-Jerez (3-5).  
 Baracaldo-Valladolid (1-2).  
 Arenas-Hércules (1-1).

TERCERA DIVISION (ascenso)  
 R. Santander-D. Cacereño (2-1).  
 Logroñés-Club Ferrol (0-2).  
 Entre paréntesis los resultados de la primera vuelta.

cederemos los tres premios de costumbre. Y después del último partido seguirá la promoción... Esto, pues, no se acaba.

Doctor García Sancho  
 Medicina general. Enfermedades de la piel, Venéreo y Sífilis, Diarrea.  
 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7  
 F. de San Andrés (La Espuma). Tel. 2750

## HOCKEY

### El Barcelona eliminó al Club de Campo, por 1 a 0

SANTANDER, 2.—Esta mañana se ha jugado el partido de hockey para el campeonato de España, entre los equipos de Barcelona y Club de Campo. Después de una prolongación de una hora, el Barcelona eliminó al Club de Campo por 1-0, obtenido por Romagosa. En el partido para la Copa de consolación, el Junior, de Madrid, batió al SEU de Santander por 1-0.

CLINICA QUIRURGICA  
 DEL  
 DR. RAMALLAL  
 CIRUGIA GENERAL-RAYOS X  
 Físio y mecanoterapia. Onda corta  
 Arzobispo Lago, 8 (Detrás del  
 Palacio de Justicia)

**MAÑANA publicará**  
 AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA, NACIONAL Y EXTRANJERA  
**El Ideal Gallego**  
 que es el Periódico  
 de mayor circulación en Galicia

de juego, con la derrota del Cacereño en Santander. Si empatara nada más, no conseguirá nada, por el mejor cociente del Club extremeño. Pocas esperanzas, en fin. Las luchas contra el Celta deberán quedar aplazadas.

M. FERNANDEZ VIEITES  
 Medicina interna, Rayos X, Especialista en Estómago, Hígado, Intestino y Sacreciones internas - Juan Pérez, 62-69 - Teléfono 1386

**Coñac PRINCIPE**  
**LARIOS, S. A.**  
 MALAGA  
 APARTADO 208  
 LA CORUÑA.  
**Incomparable**

# Celta y Real Sociedad descienden

## Ganó el Sabadell al Barcelona (3-2) y el Español al Granada (2-0)

### Real Madrid y Valencia empataron

#### El Celta perdió en Balaidos ante el Sevilla, por 5 a 1

##### El partido se jugó sin entusiasmo por parte del equipo gallego

VIGO, 2.—Celta, 1 (Paino); Sevilla, 5 (Ramundo, 3; Mateo, Arza). Alineaciones.—CELTA: Hidalgo; Coll, Deva; Santoro, Fuentes, Yayo; Venancio, Muruaga, Paino, Agustín y Roig. SEVILLA: Bustos; Berridi, Villalón; Alconero, Félix, Mateo; Clemente, Arza, Campanal, Raimundo y Rincón.

El último encuentro de primera división en Balaidos fué de bajísima calidad y de ningún entusiasmo por el lado del Celta. La victoria sevillana, a veces de una superioridad técnica evidente, fué fácil e incluso más amplia de lo que los mismos visitantes podrían esperar. Un fuerte viento ayudó al Celta a mantener un mayor dominio antes del descanso; pero el Sevilla hizo un buen juego, rápido, que permitió a Raimundo obtener el primer gol rematando en gran forma un centro a media altura de Clemente. A los 22 minutos, una falta de Coll a Rincón en el área, es castigada con penalti, que Mateo convierte en tanto. El Celta busca con tesón el gol, manifestándose su clásico defecto en los remates. A los 44 minutos, en un saque de esquina lanzado por Roig, Paino acosa a Bustos y consigue el gol del Celta.

En la segunda parte, el Sevilla juega para defender su ventaja, comenzando por practicar un juego defensivo. El Celta domina peligrosamente; pero antes de que pudiera empatar, un balón muy flojo empujado por Raimundo, a los 22 minutos, pasa por entre las piernas del portero y se convierte en gol. Esto destruye definitivamente la moral del Celta, que pierde, no obstante, numerosas ocasiones. A los 33 minutos, Raimundo envía una pelota muy floja sobre la puerta, e Hidalgo, creyendo que caía por encima del larguero, no hace nada por impedir que la pelota entre en la portería.

El último tanto lo consigue Arza, dos minutos antes de finalizar el encuentro, al rematar formidablemente un centro de Rincón. Se lanzaron cinco saques de esquina contra el Sevilla y uno contra el Celta.

En el equipo vencedor destacaron los defensas, Mateo, Arza y Rincón, y en el Celta sólo es destacable la labor de Muruaga. El árbitro tuvo una actuación con algunas lagunas.—(ALFIL).

#### El Español batió al Granada, por 2 a 0

##### El portero granadino paró un penalti

BARCELONA, 2.—Español, 2 (Jorge, Vidal); Granada, 0. ESPAÑOL: Martorell; Pérez, Mariscal; Cardús, Fábregas, Schild; Juncosa, Vidal, Jorge, Oliva, Viela. GRANADA: Floro; Euskalduna, González; Ramos, Melito, Sierra; Aparicio, Trompi, Sosa, Safón y Más.

El Español jugó muy bien que el partido de esta tarde tenía enorme importancia para la clasificación. Por ello no vimos florituras ni juego brillante. El Granada, en vez de crear situaciones difíciles que le llevaran a conseguir tantos, ha dedicado su esfuerzo a marcar estrechamente a los blancos y cuando no podía, recurría al juego violento. El Español realizó un buen partido sobre todo en la primera parte. El juego duro empujado especialmente por los jugadores granadinos Ramos y González provocó disgusto en el público; al resto de los forasteros actuó sin gran brillantez mostrando su delantera escasas profundidades. Después del descanso el Español pasó a jugar con diez jugadores por lesión de Vidal lo que le obligó a jugar a la defensiva. En esta parte fué

enulado por el árbitro señor La Riva un tanto conseguido por Aparicio con el brazo.

El primer tanto fué obtenido a los 25 minutos de iniciado el encuentro, producto de una combinación de Viela y Jorge que terminó con un tiro de éste que hizo inútil la salida de Floro. A los 33 minutos un avance de la delantera local bien combinado permitió a Vidal lanzar un fuerte tiro que batió al portero granadino por segunda vez. Después del descanso se produce un cambio en la delantera local por la retirada de Vidal, y a los 23 minutos el árbitro señala un penalti por falta de la defensa granadina contra Jorge. Lanzado el castigo por este mismo jugador fué detenida la pelota por Floro en magnífica estirada.—(ALFIL).

#### El Atlético de Bilbao derrotó a la Real Sociedad, por 3 a 0

##### La superioridad de los vencedores fué manifiesta durante ambos tiempos

BILBAO, 2.—Atlético de Bilbao, 3 (Escudero 2, Panizo) Real Sociedad, 0. Alineaciones.—Atlético: Barrie; Mieza, Coeja; Panizo, Celada, Nando; Iriondo, Duque, Zarra, Escudero, Albizua.

Real Sociedad: Galarraga; Mancidador, Gabillondo; Sanli, Patri, Urbietza; Pérez, Videgain, Terán I, Terán II, Urrequeta.

Buena entrada en San Mamés y buen tiempo. A las 32 minutos se produce el primer tanto en un golpe franco tirado por Panizo; Zarra centra y Escudero se hace con la pelota y la manda al fondo de la red. A los pocos minutos el medio izquierda de la Real Sociedad hace una mano dentro del área. El árbitro la castiga con penalti que es tirado por Panizo, quien marca el segundo gol. Con el resultado de 2-0 termina el primer tiempo.

En la segunda parte y cuando parecía que no se iba a modificar el marcador Iriondo, cuatro minutos antes de terminar el partido tira un golpe franco y Escudero recoge el balón enviándolo a la red y consiguiendo el tercer tanto. La superioridad del Atlético ha sido manifiesta durante el primer tiempo. En el segundo, Mieza, que había resultado lesionado momentos antes de terminar la primera parte, salió de extremo izquierda cojeando visiblemente y Zarra pasa a ocupar su puesto de defensa. Pero a los pocos instantes, Mieza se retiró definitivamente y debido a esta inferioridad numérica, la lucha estuvo más nivelada dominando a ratos la Real Sociedad.

En los forasteros, la delantera ha demostrado poca acometividad. En el Atlético ha destacado la línea media que ha sido la que ha proporcionado la victoria.

Celestino Rodríguez ha realizado una excelente labor.—(ALFIL).

#### El Madrid y el Valencia empataron a un tanto

MADRID, 2.—Real Madrid, 1 (Monzón propia meta); Valencia, 1 (Mundo). Arbitro, señor Riñones.

Equipos: REAL MADRID.—Bañón; Querejeta, Corona; Sauto, Ipiña, Huete; Aisía, Alonso, Barinaga, Moleiro, Botella.

VALENCIA.—Eizaguirre; Asensi, Juan Ramón; Monzón, Iturraspe, Lecue; Epi, Amadeo, Mundo, Igoa, Giraldós.

El partido había perdido cierto interés porque el campeonato ya está decidido, no sólo para el campeón, que es el Valencia, sino también para la posición, más o menos definitiva del Madrid; pero los directivos madrileños han acertado en la alineación casi completa de su equipo, con la inclusión de Alonso que ha jugado por primera vez después de su enfermedad. Marcó el Valencia en el primer tiempo, a los 23 minutos, a raíz de un remate duro de Lecue, que cayó en los

### CONCURSO DE LA HOJA DEL LUNES patrocinado por "AGUAS DE CABREIROA"

XXVI PARTIDO DE LIGA

(DEPORTIVO .....

SABADELL .....

Resultado del (Deportivo .....

primer tiempo (Sabadell .....

Remite don .....

que vive en ..... calle ..... n.º .....

ESTÓMAGO  
INTESTINO  
HIGADO  
RIÑÓN  
DIABETES

AGUAS DE CABREIROA

INSUPERABLE AGUA DE MESA



#### El Ferrol perdió ante el Santander, por 1-2

##### El tanto de la victoria se marcó un minuto antes de terminar el partido

FERROL, 2.—Esta tarde se celebró en el Inferniño el anunciado partido correspondiente a la fase final de la Tercera División de la Liga, entre el Ferrol y el Santander.

El partido comenzó a un tren fantástico con dominio alterno; lo que motivó que intervinieran constantemente ambos porteros, luciendo en algunas paradas. Ambas delanteras se esfuerzan en conseguir tantos, pero termina la primera parte sin que se mueva el marcador, a pesar del buen juego realizado.

La segunda parte comienza con análogas características y juego muy movido. Marca en primer término el equipo forastero, aprovechando una salida inoportuna de Moreno, cuando se dirige solo hacia la puerta. Alvarez, quien no tuvo más que desviar el balón para enviarlo al fondo de la red, a los 10 minutos.

Este tanto encoragina a los ferrolinos que se crecen y avanzan dispuestos a lograr el empate. En uno de los avances se hace con la pelota Barón quien de un buen tiro consigue el empate, a los 15 minutos.

Los locales siguieron dominando durante el resto del partido, y cuando parecía que terminaría en empate, faltando un minuto para el final, Soberón en una escapada batió por segunda vez a Moreno. Hecho el saque, el árbitro señaló el fin del encuentro, con la victoria del Santander, por 2 a 1.

El partido ha sido uno de los mejores que se han jugado en el Inferniño. El Santander hizo un buen par-

tido, destacando Soberón, Alvarez, Soras, Felipe y la defensa. Por el Ferrol los mejores fueron la línea media, especialmente Silvosa, la defensa y Sobrino.

Los equipos alinearon así: Ferrol: Moreno; Caliche, Sobrino; Ferreiro, Silvosa, Alonso; Ortiz, Porta, Oliveros, Barón y Quintana. Santander: Caller; Modesto, Casamijana; Artobeiza, Felipe, Orizola; Soberón, Liana, Soras, Retamar y Alvarez. Escartín hizo un gran arbitraje, siendo muy aplaudido.—(MÉRAS).

#### El Castellón venció al Atlético Aviación, por 3 a 2

##### Los madrileños estuvieron dominados en los dos tiempos

CASTELLÓN DE LA PLANA, 2.—Castellón, 3 (Díaz, 2 y Basilio). Atlético Aviación, 2 (Arenchiba).

Alineaciones: CASTELLÓN: Pérez; Baiges, Mauri; Santacatalina, Burcet, Santolaria; Arnau, Díaz, Basilio, Domenech y Paz. ATLÉTICO AVIACIÓN: Ederria; Mésa, Aparicio; Amestoy, Germán,

#### El Sabadell venció al Barcelona, por 3 a 2

##### La primera parte terminó con empate a un tanto

SABADELL, 2.—Sabadell, 3 (Ara, Paya y Gonzalvo); Barcelona, 2 (César y Segues).

Alineaciones.—BARCELONA: Velasco; Elías, Cihagn; Raich, Rosalenc, Calvet; Gonzalvo I, Segues, César, Valmaña y Betancourt. SABADELL: Francas; Gonzalvo II, Jugo; Trias, Aranas, Arasa; Ara, García, Del Pino, Gonzalvo II y Paya.

Arbitró el señor Tamarit. El juego fué de dominio alterno, aunque en el segundo tiempo se mantuvo tenso con cierto dominio del Barcelona. A pesar de la gran presión barcelonista, terminó el encuentro con la victoria mínima del Sabadell. El Barcelona inauguró el marcador al lograr César, a los dos minutos de juego, un magnífico tanto de un tiro peligrosísimo, sin que pudiera evitarlo el meta, Francas. Reaccionó el Sabadell y ataca la meta barcelonista, y a los 11 minutos, aprovechando un buen saque servido por Paya, Ara consigue el empate de un fuerte cabezazo. Con algunos amagos por parte de ambos equipos, de juego duro que corta el árbitro, termina la primera parte.

El segundo tiempo, recién salidos los equipos, marca el Sabadell un segundo gol, por parte de Ara, que corre la línea centrando el balón, que va a Gonzalvo I y Paya, para impulsar el primero al balón a la red. Diez minutos después, Del Pino dispara fuerte y recto, repeliendo el balón Velasco; Paya, bien situado, tira y logra el tercer gol. Se produce una fuerte reacción azulgrana. Se lesionó Arana en un encontronazo con Rosalenc. Viene el segundo gol azulgrana. Hallándose Arana fuera del campo y jugando por lo tanto el Sabadell con diez jugadores. A los 22 minutos marca Segues otro tanto al recibir un buen servicio de César, en un momento de dominio.

Sin otras variaciones y en medio de gran emoción a través de 15 minutos finales de gran dominio azulgrana, termina el partido. Se lanzaron cuatro saques de esquina contra el Sabadell y tres contra el Barcelona.—(ALFIL).

García; Domingo, Arenchiba, Tallavull, Martín y Noguerales. Arbitro: Oriol, que actuó el primer partido de la primera división.

Empieza el partido con nerviosismo en ambos equipos. A los quince minutos, Domenech chuta a gol; Mésa despeja mal y coloca el balón en la cabeza de García Díaz, que lo convierte en el primer gol para el Castellón. Sigue este equipo dominando intensamente. El Aviación está desconcertado y la desgracia hace que los locales no consigán en cinco ocasiones perforar la red. Y con el resultado de 1-0 a favor del Castellón termina la primera parte.

La segunda parte comienza con el dominio del Castellón. Los del Aviación desarrollan un juego sucio, que el árbitro no quiere ver. Después de un córner contra el Aviación, hace una arrancada el medio centro; pasa el balón al extremo derecha, éste centra, y Arenchiba coloca el balón en la portería, a los 15 minutos. Poco después llega el balón a Basilio, que cruta; tropieza la pelota con la portería, vuelve a chutar y logra el segundo gol a los 20 minutos. El Aviación, con su pasividad está a punto de provocar un conflicto. Hay un gran pase del medio centro a García Díaz que, sorteando a dos jugadores, chuta recto, logrando el tercer gol, a los 30 minutos. Juega con cordicia el Aviación; el extremo derecha pasa a Arenchiba, quien empuja un balón que se escapa de las manos a Pérez y se convierte en el segundo gol para el Atlético Aviación, a los 33 minutos. En esta parte se han realizado dos córners contra el Castellón y uno contra el Aviación.—(ALFIL).

### CLINICA QUIRURGICA SANTIAGO APOSTOL CIRUGIA GENERAL

DIRECTORES

José de Eguiburu Bancelilla Especialidad: Aparato digestivo Horas de Consulta:

Salvador Mora Beccaris Especialidad: Traumatología Horas de Consulta:

De 12 a 1 y de 5 a 6

De 11 a 12 y de 4 a 5

HABITACIONES PARA OPERADOS

SANTA LUCIA, 2

Cognac LAMOTHE tipo francés único en España



mismos pies de Mundo, y terminó la jugada a placer.

Marcó el Madrid casi a la media hora del segundo tiempo, en un remate de Barinaga, aunque éste no fué el autor material del tanto. Solo ante el marco, remata mal a juzgar por la trayectoria de la pelota, que iba fuera; pero un adversario, Monzón, que se cruzó para interceptar la jugada, tiene la mala suerte de rozar con el balón y enviarlo a su propio marco.

Los minutos siguientes fueron de buen juego por parte del Madrid.

El Valencia mejoró un poco su exhibición del Metropolitano, actuando bien su línea media y la tripleta central. No tuvo interiores el Madrid, porque Alonso jugó sólo a ratos y poco tiempo. Moleiro, ni un momento.

El arbitraje, para un encuentro en que no se decide nada, pudo pasar.—(ALFIL).

TOROS

Escudero cortó una oreja en Barcelona

BARCELONA, 2.—Un toro de Gala...

Domecq fué muy aplaudido, lo mismo...

Barrera estuvo acertado en su primer...

Escudero estuvo muy bien en el segundo...

Cabré muy bien en el tercero, con ovación...

MADRID, 2.—Novillos de Félix Gómez...

El Yoni estuvo bien en sus dos toros...

VALENCIA, 2.—Novillada a cargo de Choni...

LAS PROCESIONES DE SEMANA SANTA

Han salido en Sevilla siete Cofradías con 15 pasos. Desembarca en Málaga la Legión para escoltar la procesión del Cristo de la Muerte

El Embajador de Francia asistirá como "nazareno" a una procesión de Sevilla

SEVILLA, 2.—Han salido en total siete Cofradías con quince pasos...

GRAN CONTINGENTE DE FORASTEROS

SEVILLA, 2.—Durante la madrugada ha llovido intensamente...

Señó pitos en el quinto, Manolo Cortés...

lencia y de otras regiones españolas, incluso de Mallorca...

Entre las Cofradías que el Domingo de Ramos hacen estación...

DESFILE DE COFRADIAS

SEVILLA, 2.—A las tres de la tarde puede decirse que ha comenzado la Semana Santa...

La primera Cofradía que salió a la calle fue la del Cristo de la Victoria...

LLEGA EL EMBAJADOR DE FRANCIA

SEVILLA, 2.—El embajador de Francia, Mr. Petri...

EL DELEGADO NACIONAL DE EX-CAUTIVOS

MALAGA, 2.—Para presidir la procesión de Nuestro Padre Jesús Cautivo...

LLEGA UN TERCIO DE LA LEGION

MALAGA, 2.—A bordo del vapor "Mogador" ha llegado esta tarde...

EMPIEZAN LOS DESFILES

MALAGA, 2.—Con gran brillantez y una animación extraordinaria...

VIGILANCIA DESFILE DE UNA COFRADIA

GRANADA, 2.—La animación en esta ciudad es extraordinaria ante el comienzo...

A las ocho de la mañana ha salido

Se ignora aún el número de víctimas habidas en el bombardeo de Schaffhusa

Prosigue la recogida de heridos de entre los escombros

BERNA, 2.—La Prensa suiza del domingo declara no puede calcularse aún el número total de víctimas del bombardeo de Schaffhusa...

Mil toneladas de trigo para Orense

BILBAO, 2.—El barco "Motom" ha salido para Vigo y Sevilla con 1.000 toneladas de trigo argentino...

Clausura del Curso de Regidoras de Educación Física y de Servicio Social

Pilar Primo de Rivera entregó los diplomas en un solemne acto celebrado en el Castillo de la Mota

MEDINA DEL CAMPO, 2.—En el Castillo de la Mota se ha celebrado esta tarde, a las cinco, la clausura del curso de regidoras de Educación Física y de Servicio Social...

La jefa de Estudios dió lectura a los nombres de las 90 camaradas aprobadas en este curso...

Seguidamente, todas las cursillistas a por una, pusieron su mano sobre los Evangelios...

Pilar Primo de Rivera pronunció unas palabras en las que dijo: "Al terminar el curso, una nueva misión os incumben a todas..."

Esta noche empezaron a salir las cursillistas para sus respectivas provincias...

Combates encarnizados en Tarnopol

(CONTINUACION DE PRIMERA) rosos aviones anticarreros; una formación de éstos dejó fuera de combate 32 tanques...

El ataque dirigido desde hace varios días contra Tarnopol, dió lugar en la tarde a irrupciones en la parte Este y Sudeste de la ciudad...

Al Oeste y Norte de Kovel, los grupos de combate alemanes han reanudado sus operaciones...

En cuanto a los sectores centro y Norte del frente oriental, la información no refleja ninguna particularidad de importancia para la jornada de ayer.

Los bolcheviques no pudieron abrirse paso hacia Jassy

Heroica resistencia de la guarnición alemana de Tarnopol

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUERTE, 2.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica: "Entre el Bug ucraniano inferior y el Dniester, los Soviets han atacado al Noroeste de Boresevka con poderosas fuerzas de Infantería y de carros blindados..."

Entre el Dniester y el Pruth, las tropas alemanas y rumanas rechazaron grupos de combate enemigos que habían avanzado...

Cincuenta y un bombarderos, abatidos en Alemania

(CONTINUACION DE PRIMERA) bre los contrafuertes meridionales de los Alpes y sobre los Alpes mismos...

Los aviones de caza alemanes, mono y bimotores, atacaron a los bombarderos norteamericanos en su viaje de aproximación desarrollándose violentos combates...

Al proseguir su viaje los aparatos norteamericanos fueron, de nuevo, atacados por otras escuadrillas alemanas...

DANOS EN SOFIA SOFIA, 2.—Aviones aliados efectuaron el 30 de marzo, según se anuncia oficialmente, un bombardeo contra la capital.

Numerosos barrios habitados fueron incendiados y devastados y quedaron destruidos varios monumentos culturales como la Biblioteca Nacional, el Teatro Nacional y algunos templos.

Las fuerzas enemigas que intentaban atacar en el sector de Jija han sido rechazadas en un contraataque.

Al Sudeste de Proskurov y en el sector de Stanslav, los ataques alemanes han tenido por resultado el ganar terreno, siendo rechazados los importantes contraataques enemigos.

La guarnición valerosa de Tarnopol, que se encuentra rodeada por el general de brigada Von Neindorf, rechazó también ayer tres ataques.

Los defensores de Kovel han mantenido la ciudad contra nuevos e importantes ataques del enemigo. Al Norte de Kovel fracasaron los violentos ataques enemigos. Al Sur de Pleskau, el enemigo renovó sus ataques, auxiliados por carros y aviones de batalla.

EXITOS GERMANO-RUMANOS EN LA RESARABIA BUCAREST, 2.—El Mando supremo del Ejército rumano comunica en relación con la situación en los territorios de Rumanía oriental, lo que sigue:

"En la Besarabia del Norte, las tropas alemanas han rechazado al Este de Rotin, los ataques enemigos, apoyados por carros. En el sector de Cernovitch-Storoljinech no se desarrollaron combates de importancia. Entre el Pruth superior y Jijia continuaron las contramedidas de las tropas rumanas en el curso de la jornada del 31 de marzo, consiguiendo éxito. Las fuerzas enemigas que alcanzaron el Jijia por varios puntos, fueron rechazadas hasta el Pruth en el curso de contraataques. Varios intentos del enemigo para abrirse paso hacia Jassy, realizando varios ataques de gran importancia, fracasaron gracias a la actividad de las tropas rumanas y alemanas. Las escasas penetraciones que el enemigo pudo conseguir, han sido limpiadas en el curso de contraataques.

En la Besarabia central, los contraataques alemanes han rechazado al enemigo hacia el Norte, y la lucha continúa con éxito. Hacia el Dniester, en el sector al Norte de Saraceni y al Sur de Ruzina, se desarrollan combates sin importancia. Nada que registrar en el frente de Crimea ni en la costa del mar Negro." (EFE).

OSBORNE XEREZ GUINA TONICO-APERITIVO / IN RIVAL

QUIERE USTED COMPRAR BIEN? VISITE 'EL CAPRICHIO' ARTICULOS PARA REGALO REAL 16 - LA CORUNA ZINCKE HERMANOS LIBRERIA Y PAPELERIA Cantón Grande 21 - La Coruña Casa Izquierdo CAMISERIA SAN ANDRES y LA CORUNA MADRID CALZADOS REAL 26 - LA CORUNA Coruña Sport SASTRERIA REAL 48 - LA CORUNA

## La batalla por la ciudad de Roma vuelve a su punto de partida

Por F. V.

El desfiladero de Cassino no ha podido ser conquistado por los aliados. Así lo declaró Mr. Simpson hace un par de días en Washington afirmando que la ofensiva de gran estilo que el Quinto Ejército... iniciado hace dos semanas con gran lujo de aviación... el mayor ataque de aviación de la guerra se había lanzado contra las posiciones alemanas de Cassino... había acabado con un fracaso al cabo de nueve días de continuos esfuerzos por romper a través de las ruinas de la ciudad.

Se intentó ocupar las alturas pero no lograron los destacamentos aliados de asalto conseguir su propósito. Se quedaron a mitad de camino en la ladera de Monte Cassino. No pudieron llegar ni al castillo ni al monasterio. La posición llegó a ser difícil y hasta peligrosa porque al quedar en inferior altura que las posiciones dominantes alemanas, tuvieron que mantenerse bajo un continuo fuego que impedía sus abastecimientos y que les producía pérdidas considerables.

No quedaba más solución que continuar triunfalmente la ofensiva o replegarse a las posiciones de partida. Mantenerse en las posiciones intermedias alcanzadas resultaba peligroso... ya un destacamento había quedado aislado de sus bases por obra de las pequeñas pero constantes acciones de patrulla y de infiltración realizadas por los alemanes apoyados en sus posiciones dominantes... Y el Mando aliado optó por la retirada a las bases de partida. Este repliegue se efectuó en los últimos días de la semana pasada. El desfiladero de Cassino no ha podido ser cruzado. El Quinto Ejército queda una vez más, detenido ante este punto de paso obligado.

Pero no quiere esto decir que la ofensiva aliada en Italia haya terminado. Ha fracasado en su ataque de frente ante un estrecho desfiladero bien defendido. Cosa natural desde el punto de vista militar. Y todos los

indicios hacen pensar que el ataque va a ser iniciado por otro sitio. Ante la imposibilidad de romper en el camino de Roma, se intentará atacar por retaguardia el obstáculo o rebasarlo, según las circunstancias. Y esta es la fase en que se encuentra ahora la batalla de Italia.

Según informes de procedencia alemana, han sido observados importantes desembarcos de refuerzos en la cabeza de puente de Nettuno-Anzio. Parece que especialmente se concentran unidades numerosas de carros de asalto. Se cree que está a punto de comenzar una ofensiva en este sector.

Será el segundo intento de envolvimiento del desfiladero de Cassino. Esta fue la idea que presidió el desembarco en Nettuno. Pero a pesar de haber acumulado cinco divisiones... que después se elevaron a siete... en este reducido espacio, no pudieron los aliados continuar su avance y la operación de envolvimiento tuvo que ser suspendida. Se reanudó el intento de atacar de frente en Cassino y ha fracasado. No queda ahora otra alternativa que volver a comenzar en el sector de Nettuno y es lo que parece que se va a llevar a cabo ahora.

En este intento pueden seguirse dos direcciones de ataque: Hacia Roma o hacia Cassino. La primera permitiría llegar directamente a la capital de Italia sin esperar al Quinto Ejército. La segunda se encaminaría a abrir la ruta principal para permitir el paso de dicho Ejército con la ventaja de que acercaría más rápidamente unidades importantes a la zona de Roma donde es indudable que habría que hacer frente a contraataques de gran envergadura alemanes.

Hace falta saber si este nueva ofensiva tendrá el mismo éxito que las anteriores. El Mando alemán también ha acumulado reservas frente a la cabeza de desembarco de Anzio. Así pues, la lucha ha de ser dura. Quizá tan dura como en Cassino.

## Dos grandes transportes, hundidos por la aviación alemana frente a la costa de África

Otros diez mercantes y un destructor, con graves averías

BERLIN, 2. (Del comunicado alemán).—Aviones alemanes de combate y torpederos atacaron en los parajes marítimos, a lo largo de la costa Norte africana, durante la noche del 1 al 2 de abril, a un convoy enemigo, fuertemente protegido. Dos transportes de 18.000 toneladas fueron hundidos. Otros diez buques mercantes que desplazaban 63.000 toneladas, así como un destructor, fueron tan gravemente alcanzados, que se puede dar por descontada la pérdida de varios de estos barcos.—(EFE).

## Los japoneses se preparan para el ataque contra Imphal

TOKIO, 2.—Según declaran los círculos militares de esta capital, las unidades japonesas están concentrándose rápidamente en torno a la posición adversaria de Imphal, en la frontera indobirmana, para efectuar un ataque general contra ella, que—se añade—está hoy completamente aislada. Tras el combate librado el día 28 de marzo por la carretera de Imphal a Kohima, agrega la información, varias unidades japonesas han emprendido la marcha por esa carretera en dirección a Imphal, interceptando por completo tan vital medio de comunicación de dicha plaza, al Norte de la cual ha ocupado otra unidad nipona una posición de gran importancia.—(EFE).

CONAC ROSON

# ¡Aquellas grandes temporadas de ópera!...

## Famosos cantantes y éxitos extraordinarios. La sociedad "El Teatro",—Un "Orfeo" inolvidable... Recordemos...

Un compañero me dice: —Hablabas ayer de música con unos amigos y no pude persuadirlos de que en La Coruña hubo largas temporadas de ópera italiana, con excelentes compañías... ¿Qué recuerda usted de esto?

¡Tantas cosas! La vida es un soplo. El venerable telón del "Principal" se ha alzado infinitas veces en homenaje a insignes artistas líricos. Al agrarimo de los paños solemnes de esa gran cortina que destaca sobre un blanco candel de encaje, vibraron ena. decididas por el aplauso ilustres figuras que a su vez nos conmovieron con su arte maravilloso... ¡La ópera! Siempre tuvo aquí fervientes partidarios, y hubo etapas de verdadero esplendor.

A los incrédulos se les convence con un puñado de noticias. De mi archivo extraigo, al azar, un flamante programa de hace 36 años: mayo de 1908. Anuncia "Aida". Función 18 de abono. (Hubo que abrir otro, aunque ya no eran pocas dieciocho funciones; seguías para una capital provincial).

—¿Quénes cantaron? —Véalo usted: "Aida", la Ortega Villar. "Amneris", la aménente contralto Armida Parsi, que nos visitara el año anterior; "Radamés", el gran tenor Viñas—¡oh, su "Celeste Aida"!—"Amonasro", Cabello... Dirigía la orquesta el maestro Tolosa.

—¡Ja! —Se hizo dos noches seguidas "Mefistófeles", de Arrigo Boito. El protagonista—también los programas "cantan"—fue el estirpado bajo De Angelis, que encarnó un diablo fantástico. ¡Y lo que es la fama! Desde aquí—"¡Ecco il mondo!"—saltó de un brinco a la gloria. A nuestro "Principal" le trajeron a firmar un contrato, nada menos que para el "Covent Garden", de Londres.

—Curiosa efeméride. —¡Pues y una "Favorita"—6 de mayo—en que "Leonora" fue la Parsi; "Fernando", Giorgini, un buen tenor, y De Angelis el "P. Baltasar"! Todavía antes de marchar nos cantó un "Fausto" soberbio. ¡Que serenata! El tenor era Iribarne, y dirigía entonces el maestro Villa.

Siempre, repito, hubo en La Coruña enorme predilección por estos espectáculos. Se discutía con calor, se coteteaba... No faltaban empresarios, que unas veces era Rodrigo, otras Benito Sánchez, otras Jacobo Anido... Traían cuadros discretos, que mantenían el fuego sagrado. ¡Y qué abonos! El veterano don Antonio Ramos, con su sombrero de anchas alas, caladas las gafas, los regalaba desde el tabuco de las escaleras del Teatro—la taquilla—que era su trono.

Sin retrotraernos a los días de la Romeldi ni aun a los del excelente tenor zellejo Ignacio Varela, hemos escuchado y olandido a una legión de cantantes. Algunos, famosos. El mayor alarde apoteósico lo hizo aquella pujante sociedad...

—Ya sé. La de "Los cuarenta". Cada uno aportaba mil pesetas, y...

—No. Ese núcleo, precursor de "La Filarmónica", fue exclusivamente para conciertos. Se estableció en la "Sala Berea", y allí acudía lo más grande de la ciudad. No; yo me refiero a la Sociedad "El Teatro". La inició un grupo de melómanos, fanáticos, sin otro afán que traer periódicamente buenas compañías de ópera a nuestro nido del "Coliseo de San Jorge".

Se constituyó por acciones, de 100 pesetas cada una, y los accionistas, que llegaron a 600, tenían el beneficio del 10 por 100 sobre los precios de la localidad y de la entrada. Arrastró la idea; y de que echó hondas raíces da prueba el hecho de que "El Teatro" vivió siete años. Se manejaron muchos miles de duros y murió sin deber un céntimo a nadie.

De la primera Directiva fueron presidente, don David Miranda—director del Banco Hispano Americano en La Coruña—; vicepresidente, don Manuel Boedo; tesorero, don Juan Villamil; secretario, Pepe Iglesias; contador, el artillero León... Trabajaron con fe e hicieron prodigios, como sus continuadores el médico Fraga, Pedro Torres, Canuto Berea...

Se abrió el abono por doce funciones, y la presentación de la compañía se hizo el 6 de abril de 1908, también con "Aida", obra que aquí tanto gusta. La expectación era extraordinaria. ¡Cómo estaba el Teatro! Cantaron la celebrada soprano Matilde de Lerma, la guanísimas contrato Nini Frasconi, el tenor Famadas, el barítono Cro Pattino, el bajo Masini Pieralli que allá se iba con De Angelis. Un cuarteto de primera. Dirigía la orquesta, nutridísima, el maestro Saco del Valle, y el triunfo correspondió al elenco. ¡Aquí venían aficionados de toda Galicia!

—¿Muy caro? —No. Los proscenios estaban todos abonados, igual que los balcones primeros y segundos. Las plateas, que sub-



LA PARSÍ EN EL AÑO 1907

sistían aún, costaban 65 pesetas. Las butacas disponibles, a 12 pesetas; los anfiteatros, a 9 y a 7'50, y así, afinando, hasta 1'75 la primera fila de "Paraiso". Sin entrada, claro, que valía 1700 pesetas! De balde todo, y eso que el elenco, los coros, la orquesta—en su mayoría forastera—, la comparsaría, las bailarinas, incluso su interesante y pizpireta maestra Adelina Ros, banda, etc., costaban un ojo de la cara.

—¿Cuánto, cuánto? —Hubo noches en que "levantar el telón" significaba "quinze mil pesetas". Un caudal para entonces, aunque hoy se juzgue una miseria... wolfránica.

Seguimos, reclamándonos de gusto mi amigo y yo. Sin cambiar de tema, fuimos a dar con Manolo Boedo que, entre santos y discos, se rejuenece si se le recuerda aquella actividad fecunda en la cual él tanto intervino.

Llegó a haber en La Coruña una auténtica e inteligente afición con solera. Boedo puntualizó.

—La mejor temporada era ahora, en Pascua. Terminaba el Real, y se podían hacer bien los contratos. Seguimos en categoría y arreos al "Liceo" de Barcelona. Después estaban el "San Fernando", de Sevilla, y el "Principal", pronto "Rosalia"—de La Coruña. Estos dos Teatros comenzaron a actuar un año, tras reñida disputa de elementos, en un mismo día de abril... pero a la quinta función ¡quebró la Empresa sevillana.

Imagínese el realce que dió esto a nuestra Sociedad naciente, y cuánto la solicitaban luego los artistas. Además de los que van citados, hemos oído aquí traídos por "El Teatro" o por otras Empresas, tenores del renombre de Fleta, Garullí, Cardinall, Suárez, Biel y Lázaro; barítonos famosos como Battistini, que cantó "Rigoletto" y "Traviata"; Tabuyo y Blanchar, a quien después de "Tannhauser" y "Lo hengrin", rindió un homenaje el Nuevo Club, como a la Barrientos; Mardones, el bajo excepcional; Baldellí, el caricato; Tancí, el inclito Tancí, que parecía inmortal.

Sin orden cronológico vienen aún a la memoria los nombres de Fidele Campaña, Mercedes Capisir, la Baldasara, Beatrix Kosta, Felisa Orduña, Elías, Massiá, Mulleras, De Gheri, la García Rubio, Walls... "¡Tutti cantati!"

—¿Anécdotas? Muchas, que aquí no caben. Ahí va una, que es flor de recuerdos como la siempreviva. Se refiere a una pasmosa audición de "Orfeo" por la Parsi. Gloriosa jornada de arte grande. Ello fué, tras una cierta sorda hostilidad de la orquesta contra el exposo de la diva, que era el maestro Petinella. éste hubo de cesar como director. Armida, impresionada cruelmente, no estuvo a la altura de su fama la primera vez que cantó la ópera; mas, cuando serenados los eméritos y dirigiendo va el maestro Villa volvió ella a "protagonizar" la vieja obra de Glück, su victoria fué completa. ¡Cómo dijo lo de

"Che faró senza Euridice, che faró senza el mio bene..."

Se cayó al Teatro a aplausos. Al cumplirse exactamente un año del acontecimiento, cincuenta admiradores leales de la eximia artista, solemnizaron con un banquete, en el restaurante "La Perla", del Rellenó, el amable recuerdo. Un retrato de la cantante, enviado por ella desde Italia, presidió la mesa, orlada de laurel. ¡Días aquellos de horas e interinas delectaciones de arte! Cuénteles usted estas cosas a los desdichados y escépticos comentaristas del otro día, que no conocen La Coruña.

SANTIAGO DEL BURGO

## El "Manuel Calvo" zarpa con un cargamento de vinos y coñacs para Filadelfia

CADEZ, 2.—Ha salido para Filadelfia el vapor "Manuel Calvo", que ha cargado 3.550 toneladas de vinos y coñacs del Puerto de Santa María y Jerez de la Frontera. El vapor hará escala en Ceuta para aprovisionarse de carbón. A su regreso de Norteamérica traerá un importante cargamento general.

## Compañía Telefónica Nacional de España

### Aviso a los Obligacionistas

A partir del día 1.º de Abril próximo, se pagará el cupón núm. 60 de las Obligaciones en circulación, efectuándose el pago en cualquiera de los Bancos enumerados a continuación o en sus sucursales Filiales o Agencias:

Banco Urquijo, Hispano Americano y Español de Crédito, de Madrid; Banco Hispano Colonial, Banco Urquijo Catalán y Banco Español de Crédito, de Barcelona; Banco de Bilbao, Madrid y Bilbao; Banco Herrero, Oviedo; Banco Guipuzcoano, San Sebastián; Banco Pastor y Banco de La Coruña, La Coruña; Banco Mercantil, Santander.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos, antes de efectuar los pagos (Decreto núm. 119 de la Junta de Defensa Nacional, B. O. del Estado en 22 de Septiembre de 1936).

Corresponde percibir pes. 5,34 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Madrid, 28 de Marzo de 1944.—EL CONSEJO DE ADMINISTRACION.

## LA MANTILLA ESPAÑOLA

Por M. Roldán.

Por el pórtico monumental del Domingo de Ramos pasa la mantilla española como ornamento popular con el que Goya immortalizó a sus "maripos" más divulgadas. Brota en Semana Santa una aristocracia espiritual de mujeres de buen sentido ataviadas a la antigua usanza tomada del elemento popular al que Galicia ofreció sus primeros bordados. El sentimiento femenino movido por el corazón de madre, esposa o hija crea con la mantilla de luto una igualdad de tocados para mostrar públicamente una igualdad de dolor por la Pasión y Muerte de Redentor.

España entera es en esta Semana un país de sentimiento que clausura la pandereta para colocarse una perla alta y elevar al cielo una nube de tul como un candel de sentimiento. Los Sagrados, visitados por una concurrencia de promesa que deja por las calles devoción y aroma de pasos de Semana Santa, reciben el recato ordenado para las vestiduras que apartan la profanación de los templos. En estos días salen al aire las mantillas espolvoreadas con aire de primavera para que en los Divinos Oficios haya sonrisas espontáneas de encajes que ponen rejas a los rostros de las mujeres. En las catedrales, en las iglesias predilectas, en las ermitas de santos milagrosos se pueden ver esas plegarias de seda, esas mantillas que hermanan la suntuosidad de las damas de rancia alcurnia con las figuras de las humildes plebeyas.

Todas iguales en Semana Santa. La Divina Doctrina de la hermandad hizo sacar de los cofres y de los armarios las blondas, los rasos y los tafetanes para vestirse en el ambiente místico que reclama la Patria. A la sombra de la mantilla se siente un tintineo de rosarios que aprisionan devocionarios con muchas estampas de fáciles recuerdos. Es la moda inocente de la Semana Santa nacida en el siglo XVII cuando las mujeres del pueblo vestían a lo castizo y ofrecían a los inmortales pináculos paisajes de

gracia y de donaire. Con Carlos III y Carlos IV se generalizó extraordinariamente para dar la prenda característica de las "manolitas" envueltas en sombras de tul. La feísima "capotina" traida de Francia por la cursilería aristocrática no pudo competir con nuestra mantilla porque ella sola es capaz de hermosear los rostros de las menos agraciadas que el día que sienten resbalar la catarata de bordados sobre los hombros se evanescen de haber nacido en la tierra de España.

## NUESTROS ARTISTAS

MANUEL ABELENDA

El distinguido pintor corufés, reciente todavía el éxito alcanzado en Madrid con su última exposición en el Salón Cano, ha tomado de nuevo la paleta y los pinceles con miras a futuras exhibiciones y a la Exposición Nacional de Bellas Artes que ha de celebrarse en Madrid en la primavera de 1945.

Con tal motivo, Manuel Abelenda ha emprendido una excursión por Galicia a fin de copiar los maravillosos paisajes de Pontevedra, Vigo, Combarro, Villagarcía y Bayona.

Antes de emprender el viaje recibió la agradable noticia de haber sido adquiridos cuatro de los seis óleos que había dejado en Madrid una vez clausurada la exposición celebrada en el Salón Cano. B.